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ملخص الدراسة

اســتهدفت الدراســة التعرف على أهم الأســاليب والطرق المســتخدمة لفرز وجمع ونقل 

النّفايات المنزلية، وطريقة تدويرها، والتعرف على درجات وعي الســكان بالمشــكلات الناجمة 

عنها، وطرق التعامل معها، ودرجات رضا الســكان عن طريقة جمعها ونقلها. اعتمدت الدّراسة 

بصورة رئيســة على المنهج المسحي، كما اعتمدت على الدّراسة الميدانية التي تم تطبيقها خلال 

الأوّل من سبتمبر 2020 إلى العشرين من سبتمبر عام2020 على عينة من السكان، بلغ عددها 

)1056( مفردة من كافة محافظات المملكة. واستخدمت برنامج Microsoft Excel  في إدخال 

البيانات وتحليلها للتوصل إلى النتائج، وعرضت الدراســة الإطــار النظري بمكوناته، والإطار 

التطبيقي من خلال دراســة بعض خصائص عينة الدراسة، وبعض خصائص النّفايات المنزلية، 

وآراء السكان في خدمات جمع النّفايات المنزلية ، ودرجات وعي السكان بأهمية جمعها وفرزها 

وطرق التخلص منها. وانتهت الدّراسة إلى العديد من النتائج منها تزايد كمية النفايات المنزلية 

*  شكر وتقدير: يتقدم الباحثان بخالص الشكر والتقدير لوزارة الأشغال وشؤون البلديات والتخطيط العمراني 

بمملكة البحرين على دعمها للبحث.

تتقدم جمعية الاجتماعيين 
وأعضاء هيئة تحرير 
لة شؤون اجتماعية 

وهيئتها الاستشارية بخالص الشكر والتقدير إ� 
صاحب السمو الشيخ الدكتور

 سلطان بن �مد القاسمي 
عضو المجلس ا�على حاكم الشارقة 

لدعمه الدائم لمجلة شؤون اجتماعية ويؤكدون 
لسموه حرصهم على متابعة مس�ة تطوير المجلة 

وتعزيز مكانتها بين المجلات العلمية المحكمة 
التي تعمل على الارتقاء بالبحث العلمي وتقدمه
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في ظل تزايد أعداد السكان بالمملكة وارتفاع الكثافة السكانية وزيادة الاستهلاك، وتعدد أسباب 

وجــود النفايات المنزلية وزيادتها ، وتباين آراء الســكان في خدمات جمــع النّفايات، وتباين 

درجات الوعي بأهمية وفرز النفايات المنزلية وطرق التخلص منها ، كما تباين ســلوك السكان 

فيما يتعلق بخفض كمية النفايات المنزلية وطرق التخلص منها

تم التوصل إلى بعض التوصيات منها توجيه المزيد من الدّراســات نحو دراســة النّفايات 

المنزلية، وتشجيع السكان على إعادة تدوير النفايات المنزلية؛ ورفع درجات وعي السكان بأهمية 

جمــع وفرز النفايات المنزلية، وتفعيل المشــاركة المجتمعية بين المؤسســات الحكومية والمجتمع 

المدني بالمملكة ، وتعزيز دور الإعلام البيئي والتربوي.

الكلــات المفتاحيــة: النفايات المنزلية- إعادة التدوير- الوعــي البيئي – مملكة البحرين- 

خفض النفايات.

الإطار المنهجي للدراسة

1-1: مقدمة:

تعد مشكلة النفايات المنزلية إحدى المشكلات العالمية، حيث يتم توليد نحو 2.01 بليون طن 

من النفايات المنزلية ســنوياً عام 2016، ومن المتوقع ارتفاعها إلى 3.4 بليون طن عام 2050 ، 

إذا استمرت معدلات توليد النفايات على وضعها الحالي وهو 0.74 كجم / فرد/ يوميًا، ويرتفع 

هذا المعدل بدول العالم المتقدم بالمقارنة بدول العالم النامي، ويمثل الطعام والغذاء نحو 44% 

.)World Bank, 2018, p.12( من هذه النفايات

وتعد النفايات المنزلية من المشــكلات التي تعاني منها مملكة البحرين ، حيث شهدت تزايد 

كمياتها التي ارتفعت بنســبة %173 خلال الفترة 2006/2020، في ظل تزايد أعداد الســكان 

بالمملكة وارتفاع الكثافة الســكانية لتبلغ نحو 1895 نســمة/ كم2 عام 2019، وارتفاع معدلات 

التحــر لتبلغ 100 %، وزيادة الاســتهلاك في ظــل زيادة معدل النمــو الاقتصادي وارتفاع 

مســتوى المعيشــة بالمملكة وزيادة نصيب الفرد من الناتج المحــي الإجمالي إلى 22000 دولار 

عام 2019،  حيث بلغ متوســط نصيب الفرد من النفايات المنزلية بالمملكة 381.5 كجم ســنوياً 

عام 2019، وبلغ المتوسط اليومي 1.04 كجم، وهو معدل مرتفع رغم اعتبار إدارة النفايات في 

البحرين من الأولويات البيئية )هيئة المعلومات والحكومة الإلكترونية ، 2020(.
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وتمثل المخلفات الحضرية الصلبة نحو 94 % من مجموع المخلفات بالبحرين، وتصل نسبة 

جمع المخلفات الحضرية إلى مواقع التخلص منها 100 % ، حيث يتم التخلص من مجمل تلك 

المخلفات منذ عام 1986 في مردم أو مكب عسكر الذي استقبل نحو 2 مليون طنًا من المخلفات 

بكافة أشكالها عام 2016 )مملكة البحرين، 2018، ص47(.

ومــا يزيد من أهمية دراســة النفايات المنزلية وإعادة تدويرهــا بالمملكة أنّ معدل نموها 

خلال الفترة 2007/2019 بلغ 97.1 % ، بمعدل نمو ســنوي قدره 8 %، في المقابل فإن معدل 

النمو الســكاني خلال الفترة ذاتها بلغ 32.6 % بمعدل 2.7 % ســنويًا، حيث بلغ متوسط كمية 

النفايــات المنزليــة بالمملكة خلال الفــرة 2007/2019 نحو 464474 طنًا، بمتوســط 27.4 % 

مــن كمية النفايات بالمملكة خلال الفترة ذاتها )وزارة الأشــغال وشــئون البلديات والتخطيط 

العمراني، 2020(.

واهتمت مملكة البحرين بإدارة المخلفات ، حيث بدأ العمل بالاستراتيجية الوطنية المتكاملة 

لإدارة المخلفات بالمملكة عام 2016 واكتمل إعدادها عام 2018 وتم إقرارها عام 2019، وممّ 

اســتهدفته خفض الاستهلاك، وتدوير المخلفات، والاســتفادة من ناتج المخلفات في صناعات 

أخــرى، بحيث يتم تقليص الحاجة للتخلص من المخلفات في مدافن المخلفات، وتطبيق معايير 

موحدة في إدارة المخلفات، والحد من التلوث بالمخلفات البلاستيكية لأضرارها البيئية )المجلس 

الأعلى للبيئة، 2019، ص 12(.

وتــأتي أهمية موضوع الدراســة في ظل زيــادة كمية النفايات وزيادة عدد ســكان مملكة 

البحرين التي زاد عدد ســكانها من 1.229.000 ألف نســمة عام 2010 إلى 1.484.000 ألف 

نســمة عــام 2019 ، بمعدل نمو ســنوي قدره 2.3 % ســنوياً، والزيادة المســتمرة للهجرة إلى 

البحرين التي انعكست على خريطة تركيب السكان التي ارتفعت بها نسبة غير البحرينيين إلى 

%52.7 مقابــل %47.3 للبحرينيين عام 2019 ، وعدم القدرة عــى تدوير النفايات بالصورة 

المناسبة، وغياب الوعي البيئي عن كيفية الإدارة المتكاملة لهذه النفايات لتقليل أضرارها البيئية 

من ناحيــة، وتحقيق عوائد اقتصادية مــن أعادة تدويرها من ناحيــة أخرى)هيئة المعلومات 

والحكومة الإلكترونية، 2020(.

وتضمن المخطط الهيكلي الاســراتيجي لمملكة البحرين 2030 ضرورة إدراج مفهوم التنمية 
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المســتدامة كعنصر أساسي ضمن كافة السياسات الوطنية العامة ووضع سياسات تنموية قوية 

يمكنها أن تؤثر في الســلوك على مستويات الحكومة والشركات والمشاريع والأفراد، كما تضمن 

ضرورة إدراك جميع البحرينيين أن التنمية بكافة أشــكالها يجب ألا تأتي على حســاب الموارد 

البيئية )هيئة التخطيط والتطوير العمراني، 2020، ص 6(.

2-1: مشكلة الدراسة:

تُعــد عمليــة إدارة النفايات المنزلية وإعــادة تدويرها من أهم المشــكلات التي تعاني منها 

مملكة البحرين، نظرًا لزيادة أعداد الســكان وزيادة الاســتهلاك وتغير أنماط المعيشة وارتفاع 

معــدل النمو الاقتصادي، ممّ أدى إلى تزايد حجم النفايــات المنزلية لتصل إلى 566125 طنًا 

عام 2019 مقابل 287205 طنًا عام 2007،   ولعل ما يزيد من أهمية دراسة النفايات المنزلية 

وإعــادة تدويرها بالمملكة أنّ معدل نموها خلال الفــرة 2007/2019 بلغ 97.1 % بمعدل نمو 

سنوي قدره 8 % ، في المقابل فإن معدل النمو السكاني خلال الفترة ذاتها بلغ 32.6 % بمعدل 

2.7 % سنويًا، حيث بلغ متوسط كمية النفايات المنزلية بالمملكة خلال الفترة 2007/2019 نحو 

464474 طنًا، بمتوسط 27.4 % من كمية النفايات بالمملكة خلال الفترة ذاتها، كما بلغ متوسط 

نصيب الفرد الســنوي مــن النفايات المنزلية بالمملكة 381.4 كجم ســنويًا، وبلغ نصيبه اليومي 

1.04 كجم / يوم) وزارة الأشغال وشئون البلديات والتخطيط العمراني(.

ويُعــدُّ التخلــص من النفايات المنزلية إحــدى القضايا العصرية الملحــة التي تواجه مملكة 

البحرين ، لكونها أحد أســباب مصادر التلوث المضرة بالبيئة والصحة، إذ تُدفن بشــكل مباشر 

دون معالجة في مدفن عسكر، حيث اتخذت معظم الدول المتقدمة خطوات متقدمة في طرق 

جمع، وفرز، ونقل، النفايات المنزلية، وإعادة تدويرها، والاستفادة من بعض مكوناتها.  

وتأتي زيــادة الاهتمام بالنفايات المنزلية بمملكة البحرين في ظل الزيادة الســكانية التي 

تشــهدها المملكة التي زاد عدد ســكانها من 1.229.000 ألف نسمة عام 2010 إلى 1.484.000 

ألف نســمة عام 2019 ، ومن المتوقع أن يصل عدد ســكان المملكة إلى 1.775.000 ألف نســمة 

عام 2025 و2.039.000 ألف نسمة عام 2030 )هيئة المعلومات والحكومة الالكترونية ، 2020(، 

ويوضــح جدول )1( تطور كمية النفايات المنزلية المجمعة من الأسر المعيشــية بمملكة البحرين 

بالطن خلال الفترة 2007 – 2019 .
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جدول )1( تطور كمية النفايات المنزلية المجمعة من الأسر المعيشية بمملكة البحرين 

بالطن خلال الفترة 2007 - 2019

العام
كمية النفايات المنزلية المجمعة من الأسر 

المعيشية بالمملكة بالطن
معدل النمو بالنسبة لسنة الأساس

سنة الأساس 100 2007287205%

2008380871132.6

2009402241140.1

2010457335159.2

2011430836150.0

2012444801154.9

2013463860161.5

2014465079161.9

2015469489163.5

2016507350176.7

2017599053208.6

2018563915196.3

2019566125197.1

464473.8المتوسط

العمراني، سنوات مختلفة ومعدل  البلديات والتخطيط  البحرين، وزارة الأشغال وشئون  المصدر: مملكة 

النمو من حساب الباحثين.

    ويتبين من الجدول السابق ما يلي:

•	 النمو المضطرد في كمية النفايات المنزلية المجمعة بواسطة الأسر التي بلغ معدل نموها 

97.1 % خلال الفترة 2007/2019 ، بمعدل نمو سنوي نحو 8.1 % سنويًا.

•	 ســجلت جميع الســنوات معدلات نمو موجبة بالنسبة لسنة الأساس وكانت أعلاها عام 

2017 الذي سجلت فيه النفايات المنزلية معدل نمو بلغ 208.6 % من سنة الأساس.

•	 تعكس معدلات النمو السابقة ضرورة التدخل لخفض كمية النفايات المنزلية من خلال 
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التوعية البيئية، واســتخدام وســائل الإعلام، ووســائل التواصل الاجتماعي، ووسائل 

الاتصالات المختلفة.

وبلغ المتوســط العام للنفايات المنزلية التي تجمعها الأسر المعيشــية بالمملكة نحو 27.4 % ، 

أي نحو رُبع جملة النفايات، وتتباين نسبتها عبر السنوات، كما يوضح جدول )2( ، حيث بلغت 

حدها الأعلى )31.4 %( عام 2019 وحدها الأدنى عام 2018 )22.9 %(.

جدول )2( تطور نسبة النفايات المنزلية المجمعة من الأسر المعيشية بمملكة البحرين 

بالطن خلال الفترة 2007 - 2019

نسبة النفايات المنزلية المجمعة من الأسر العام
جملة النفايات بالطنالمعيشية من جملة النفايات

200725.91111031

200823.11645505

200926.21532526

201029.61546326

201130.31423280

201231.11432030

201323.91943313

201428.51629792

201529.21605366

201628.11805124

201728.22124469

201822.92466733

201931.51796633

27.41697087المتوسط

العمراني، سنوات مختلفة،  البلديات والتخطيط  البحرين، وزارة الأشغال وشئون  المصدر: مملكة 
والنسب من حساب الباحثين.

         ورغم تكاتف الجهود الكبيرة التي تبذلها مملكة البحرين في التقليل من حجم النفايات 
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المنزلية، إلا أنّها لا زالت تعتبر إحدى المشــكلات الملحة في المملكة، خصوصًا في ظل العلاقات 

الارتباطية المتعددة بين تراكم النفايات المنزلية والعديد من المتغيرات الاجتماعية والاقتصادية.

وبناءً على ذلك، تتمثل مشكلة الدراسة في قياس مدى الوعي لدى المواطنين والتعرف على 

سلوكهم تجاه التعامل مع النفايات المنزلية بالمملكة من خلال دراسة عينة ممثلة لمناطق المملكة.

 3-1: أهداف الدراسة:

تهدف الدراسة إلى ما يلي:

	1 التعرف على أهم الأســاليب والطرق المســتخدمة لفرز وجمع ونقــل النفايات المنزلية .

وطريقة تدويرها.

	2 التعرف على درجات وعي السكان بالمملكة للمشكلات الناجمة عن النفايات المنزلية..

	3 بيان طرق تعامل السكان مع النفايات وتبنيهم لسلوكيات الحد من كمياتها وخطورتها..

	4 التعــرف عــى درجات رضا الســكان عــن طريقة جمع ونقــل النفايــات المنزلية في .

المحافظات الأربع.

4-1: أهمية الدراسة:

تُعد النفايات بجميع أشكالها وأنواعها عبئًا على المجتمع، والبيئة، والصحة، والإنسان، إذ تُنقل 

النفايــات المنزلية في مملكة البحرين إلى مدفن عســكر لطمرهــا ودفنها، لذلك جاءت أهمية 

هذه الدراســة كونها استجابة واقعية للدعوات العالمية التي تنادي بضرورة رفع مستوى الوعي 

المجتمعي وتغيير السلوكيات والممارسات الخاطئة المتعلقة بالنفايات المنزلية وكيفية معالجتها أو 

إعادة تدويرها أو الاستخدام. 

ووضعت المملكة إدارة النفايات على رأس الأولويات البيئية، كما وضعت استراتيجية وطنية 

لإدارة النفايات تحدد الطريقة الأنســب لمعالجة المشــكلة بعد مراجعة كل الخيارات المتاحة من 

خفض لكمية النفايات والفرز عند المصدر توفيرا للوقت والمجهود عند الفرز في المدفن وإعادة 

التدوير، إلى جانب إطلاق المملكة حملة وطنية لخفض حجم النفايات على كافة المستويات.

وتضمــن الهدف الحادي عشر من أهداف التنمية المســتدامة بمملكة البحرين جعل المدن 

والمستوطنات البشرية شاملة للجميع وآمنة وقادرة على الصمود ومستدامة، كما تضمن المقصد 

ب.11 العمل بحلول عام 2020 على زيادة عدد المدن والمســتوطنات البشرية التي تعتمد وتنفذ 
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سياســات وخططا متكاملة من أجل شــمول الجميــع، وتحقيق الكفاءة في اســتخدام الموارد، 

والتخفيف مــن تغير المناخ والتكيف معه، والقدرة على الصمــود في مواجهة الكوارث، ووضع 

وتنفيــذ الإدارة الكلية لمخاطر الكوارث على جميع المســتويات، وتضمن المقصد 11.6 الحد من 

الأثر البيئي السلبي الفردي للمدن، بما في ذلك عن طريق إيلاء اهتمام خاص لنوعية الهواء 

وإدارة نفايات البلديات وغيرها، بحلول عام 2030 .

5-1: منطقة الدراسة:

تقع مملكة البحرين في منتصف الســاحل الغربي 

للخليــج  العــربي، حيث تحدهــا من الغــرب المملكة 

العربية الســعودية ومن الشمال دولة قطر، وتقع بين 

دائــرتي عرض  °25 32 و26 20 شــلًا وخطي طول 

50 20و50 50 شرقًــا، وتعد مملكة البحرين عبارة عن 

أرخبيــل يحتوي على 40 جزيرة، مســاحتها الإجمالية 

8269  كــم2 ، بينما تصل مســاحة اليابســة 783.03 

كيلومتر مربع بنســبة 9.4 % من المســاحة الإجمالية، 

وأكبر هذه الجزر جزيرة البحرين التي تضم العاصمة 

)المنامــة( وتمثل 78.7 % تقريبًا من إجمالي مســاحة 

جزر المملكة، تليها جزيرة المحرق بنسبة 8.9 % وجزيرة 

حوار بنســبة 6.6 %، ومثلت باقي الجزر 5.8 % من 

مســاحة مملكة البحرين عام 2019 )منصة البحرين 

للبيانات المفتوحة، 2020(، ويوضح شــكل)1( الموقع 

الجغرافي لمملكة البحرين عام 2020 .

 وتتسم مملكة البحرين بمحدودية مساحة اليابس 

من المســاحة الإجمالية لها في ظل موقعها الجزري 

في الخليج العربي الــذي انعكس على تضاؤل فرص 

النمــو العمراني وعــى الضغط على المــوارد البيئية 

المصدر: مملكة البحرين، تقرير 

حالة البيئة في البحرين عام 2009.

شــكل )1( الموقــع الجغــرافي، 

والحــدود البريــة، والبحرية لمملكة 

البحرين عام 2020
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بالمملكة في ظل النمو الســكاني والعمراني والاقتصادي الذي يقابله مســاحة محدودة لليابسة 

وضغط بشري كبير. 

ولا تشــهد البحرين محدودية المســاحة فقــط، بل نقص فرص التوســع العمراني في ظل 

الطبيعــة الجغرافية التــي حدت من نمو المدن، حيث يمثل نقــص الأرض في البحرين تحديًا 

أمام التنمية بكافة صورها، الأمر الذي جعل الحكومة تتوسع في أراضي البحرين على حساب 

الخليج العربي، لذا فقد زادت مساحة اليابس البحريني من 666 كم مربع عام 1981 إلى 774 

كم مربع عام 2014 أي بزيادة 11100 هكتار وهو ما يمثل 16 % من المســاحة الكلية للمملكة 

. )Kingdom of Bahrain,2010,p.21(

6-1: الإطار النظري:

1-6-1: مصطلحات ومفاهيم الدراسة:

النفايــات: ضبطت الكلمة في المعاجم العربية بالضــم والفتح، جاء في تاج العروس: نفاية 

الشيء، كســحابة ويُضم، وهي اللغة المشهورة )مجمع اللغة العربية ، 1975، ص38(، والمقصود 

بالنفايات في الاصطلاح: مواد أو أشياء يتخلص منها أو يلزم التخلص منها بطريقة آمنة طبقًا 

لأحكام القانونين الدولي والوطني )الدغيري، الربدي، 2018، ص 25(.

النفايات المنزلية: تعرف النفايات المنزلية أنها النفايات التي يتركها الإنسان خلال فعالياته 

اليومية من ورق وأكياس بلاســتيكية وعبــوات كرتونية وزجاجية ومعدنية إضافة إلى النفايات 

الغذائيــة ، كما تعــرف إجرائيًا أنّها الفائض عن حاجة الأسرة التي ليس لها اســتعمال للأسرة 

وغالبًا ما تلقى في القمامة) نوفل وآخرون، 2015، ص 106(.

تدوير النفايات: تتضمن عملية التدوير معالجة النفايات بحيث يمكن اســتخدامها كمواد 

خام في نفس العملية التي تتولد عنها أو في عمليات أخرى.  ويعتبر التدوير حاليًا أحد أفضل 

البدائل لإدارة النفايات.  

2-6-1: الدراسات السابقة:

تم الحصول على بعض الدراسات وتم عرضها من الأحدث إلى الأقدم على النحو الآتي:

	1 دراسة عباس  وقيروان عام )2020( »قياس الوعي تجاه إدارة المخلفات في محافظة .

المحرق بالبحرين«، اشتملت الدراسة على دراسة الخصائص العامة للمحافظة، وأنماط 
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المخلفات وتصنيفها وتطورها، واعتمدت على الاستبيان بصورة رئيسة في دراسة قياس 

وعي الســكان من خلال إعداد استمارة اســتبيان تتناول الجوانب الشخصية للسكان 

بمنطقة الدراســة ، واستمارة استبيان مسحية أخرى تتناول المعرفة المتاحة للسكان عن 

إدارة المخلفات،  وسلوك السكان نحو التعامل معها . 

	2 دراســة عباس عام )2019( »استكشــاف الفــرص المتاحة لخيــارات تكنولوجيا إدارة .

النفايات المنزلية العضوية«، من خلال دراســة حالــة محافظة المحرق، حيث أجريت 

مقابلات مع خبراء من أجل استكشاف العوائق التي تحول دون اعتماد تقنية النفايات 

المنزليــة العضويــة في البحريــن.  وتم تحقيق أهــداف البحث من خلال الأســاليب 

الكميــة والنوعية، بما في ذلك أخــذ العينات التجريبية والتحليــل المختبري للنفايات 

المنزلية العضوية. كما تضمنت الدراســة التوصيف الكيميائي والفيزيائي، والدراســات 

الاســتقصائية، والاستبيانات والمقابلات شــبه المنظمة، مما قد تُوفر الدراسة معلومات 

كافية للتبني المســتقبلي لاختيار التكنولوجيــا القائمة على الأدلة من أجل إدارة اعتماد 

النفايات المنزلية العضوية في البحرين. 

	3 دراســة عبيدات عــام )2018( »التلوث بالنفايــات الصلبة في الســفوح الشرقية لجبال .

فلســطين: بلدات شرقي القدس ، واستهدفت دراسة الأســباب التي تقف وراء المشكلات 

البيئية ومحاولة اقتراح حلول لها، من خلال تقييم آليات إدارة النفايات الصلبة، ودراسة 

سلوك السكان المحليين، ومعرفة  الأضرار الناجمة عن التلوث بالنفايات الصلبة ، وتناولت 

الدراسة مصادر النفايات الصلبة ومكوناتها وآلية إدارتها ، وتقييم عناصر إدارة النفايات.

	4 دراســة الربدي عام )2017( »إدارة النفايات المنزلية الصلبــة ودورها في تحقيق التنمية .

المســتدامة في مدينة بُريدة أنموذجًا«، واســتهدفت الدراسة عمليات جمع ونقل النفايات 

المنزلية والاســتفادة منها، وتقييم الممارســات الفنية والتقنية والاقتصادية لإدارة النفايات 

بالمدينة ، كما اســتهدفت التعرف على خصائص النفايات المنزليــة والعوامل المؤثرة فيها، 

والتعرف على رضا السكان عن الخدمات المقدمة ودورهم في تقليل كمية النفايات المنزلية.

	5 دراســة نصر والجوذري عام )2017( »مشــكلة النفايات الصلبــة في مدينة الطليعة .

وتأثيراتهــا البيئية«،  حيث عرضــت المصادر المختلفة للمخلفــات الصلبة، كما تناولت 
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تصنيف هذه المخلفات والطرق المختلفة لجمعها وأســاليب معالجتها، كما تناولت بعض 

المتغيرات المتعلقة بالمخلفات على مســتوى أحياء المدينة، كما أبرزت دور الســكان في 

التعامل مع المخلفات.

	6 دراســة نوفل وآخرون عام )2015( » أســلوب ربة الأسرة في التخلص من المخلفات .

المنزلية وعلاقتــه بالرضا عن الحياة »، التي اهتمت بأهمية تثقيف ربات الأسرة حول 

الأســلوب الصحيح في التعامل مع المخلفات المنزلية من خلال وســائل الإعلام واتباع 

الأسس الصحيحة في التخلص من المخلفات، واعتمدت الدراسة على الاستبيان بصورة 

رئيســة، حيث تناولت العلاقة بين خصائص ربات الأسرة وطرق التخلص من النفايات 

واتجاهات التعامل معها.

	7 دراســة الركابي عام )2014( »التباين المكاني للنفايات الصلبة في مينة الكوت، الواقع .

والمعالجة باســتخدام GIS »، واعتمدت الدراسة على الاســتبيان بصورة رئيسة، حيث 

تناولت مصادر النفايات الصلبة في المدينة وتباينها على مســتوى الأحياء، كما تناولت 

تصنيف هــذه المخلفات والطــرق المختلفة لجمعها وأســاليب معالجتهــا، كما تناولت 

معوقــات إدارة النفايات الصلبة مثل قلة أعــداد الحاويات وعدم وصول الخدمة لكل 

المناطق وانخفاض درجات الوعي للمواطنين ومن القائمين على إدارة هذه العملية.

	8 دراســة العبدلي عــام )2013( »النفايات المنزلية الصلبة في مدينــة البغدادي وآثارها .

البيئية«، حيث ركزت الدراسة على مشكلة التلوث بالنفايات المنزلية الصلبة الناتجة عن 

الاســتهلاك المنزلي للسكان، والعوامل المســئولة عن تفاقم هذه المشكلة وأبرزها النمو 

السكاني المتزايد فضلً عن ارتفاع الدخل الشهري، والتصرف غير الحضاري والمسؤول 

من قبل سكان المدينة، ومما يزيد من حجم المشكلة هو وجود قلة في الكوادر البشرية 

المتمثلة في عمال النظافة وقلة وجود سيارات جمع ونقل النفايات.

ويتضح مما ســبق قلة الدراسات السابقة التي تناولت موضوع الدراسة، كما لم يتم تناول 

منطقة الدراسة بصورة مستقلة ، مما يؤكد أهمية هذه الدراسة، كما استخدمت الدراسة الحالية 

منهجا شاملا يتناول المراحل المختلفة لجمع النفايات وآراء المستخدمين فيما يتعلق بفرز وجمع 

وإعادة تدوير النفايات المنزلية  ومقترحاتهم  لتقليل حجم النفايات وإعادة تدويرها.
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3-6-1: منهج الدراسة:

اعتمدت الدراســة بصورة رئيســة على المنهج المســحي Survey Method، لأنّه يعتبر من 

أنســب المناهج العلمية الملائمة لهذه  الدراســة، ومن خلال هذا المنهج تم اســتخدام أســلوب 

المســح لعينة مــن المواطنين في مملكة البحرين للتعرف عــى اتجاهاتهم ومصادر معلوماتهم 

ووعيهم نحو آثار النفايات المنزلية وتدويرها، وفي ظل واقع انتشــار فيروس كورونا وتداعياته 

تم تصميم اســتمارة اســتبيان إلكترونية من أجل الحصول على البيانات المطلوبة ، حيث تتيح 

هذه الاستمارة توفير البيانات المطلوبة بأسلوب سهل من ناحية ، كما تمكن من التحليل البياني 

والإحصائي للبيانات التي تم الحصول عليها من الاستبيان من ناحية أخرى.

وتم استخدام برنامج Microsoft Excel في إدخال البيانات وتحليلها والوصول إلى النسب 

والمتوسطات وفي رسم الأشكال البيانية.

4-6-1: مجتمع الدراسة وعينتها.

يمثل مجتمع الدراســة الســكان من الجنســن )الذكور والإناث( في المحافظات الأربع بمملكة 

البحرين، مع اختيار عينة ممثلة لهذه المحافظات تتناسب مع الحجم السكاني لها بالطريقة العشوائية.

وتم توزيع 414 استمارة استبيان بالمحافظات الشمالية بنسبة %39.2 من عدد الاستمارات 

، و274 استمارة بمحافظة العاصمة بنسبة 25.9 % من العينة ، و257استمارة بنسبة %24.4 من 

العينة بمحافظة المحرق ، و111 استمارة بنسبة 10.5 % بالمحافظات الجنوبية.

وتم اختيار عينة هذه الدراســة بالطريقة العشوائية البسيطة، وبلغت عينة الدراسة (1056( 

مفردة من كافة محافظات مملكة البحرين الأربع، وتم تطبيق الدراســة الميدانية خلال الفترة 

من الأوّل من سبتمبر 2020 إلى العشرين من سبتمبر عام2020.

5-6-1: أداة الدراسة:

تم الاعتماد على صحيفة الاســتبيان من أجل جمع البيانات الخاصة بهذه الدراســة ، وتم 

تصميم صحيفة الاســتبيان تتضمن العديد من الأسئلة لقياس متغيرات الدراسة المختلفة حيث 

شملت الاستبانة ما يلي:

•	 أســئلة خاصة بالجوانب الشــخصية للمبحوثين تتعلق بالســن والدخل وحجم الأسرة 

ومحل الإقامة ونوعية المسكن.
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•	 أســئلة خاصة بالنفايات المنزلية وتدويرها، من حيث كمية النفايات ونوعيتها وتباينها 

اليومي والاسبوعي والفصلي وطرق جمعها وفرزها.

•	 أســئلة خاصة بمعرفة اتجاهات وســلوك المبحوثين في التعامل مــع النفايات المنزلية 

وإعادة تدويرها.

تحليل نتائج البحث

دَرَسَ البحــث النفايات المنزلية وإمكانية تدويرها بمملكة البحرين، واســتهدفت الدراســة 

التعرف على ســلوك السكان تجاه التعامل الســليم مع النفايات المنزلية ودراسة درجات وعي 

السكان بخطورة هذه النفايات وسلوكهم تجاهها، والتعرف على درجات رضا السكان عن طرق 

جمــع ونقل النفايات من خلال تعبئة الاســتبيان الإلكتروني الذي بلغ عــدد مفرداته )1056( 

استمارة ، بهدف الحصول على بعض المعلومات اللازمة لإتمام البحث، وأفرزت نتيجة الاستبيان 

عن بعض المتغيرات المهمة التي نعرضها على النحو التالي.

1-2: بعض خصائص السكان بعينة الدراسة.

يعد بيان خصائص العينة من الأمور المهمة في البحث الذي يعتمد بصورة رئيســة على الاســتبيان، 

ومن ثم فإن تباين خصائص عينة الدراسة من شأنه التأثير على كمية النفايات ونوعيتها وطرق التعامل 

معها ودرجات الوعي بخطورتها وغير ذلك من المتغيرات، ومن هذه الخصائص التي تم دراستها:

)1-1-2( التباين المكاني لعينة الدراسة حسب محل السكن.

تتباين توزيع عينة الدراســة حســب محل الســكن ، حيث حازت المحافظة الشــالية على 

النصيب الأكبر من عدد اســتمارات الاستبيان بنســبة 39 % تليها محافظة العاصمة بنسبة 26 

% ثم محافظة المحرق بنســبة 24 % والمحافظة الجنوبية بنســبة 11 %، ويلاحظ انتشار عينة 

الدراسة بين المحافظات وبالتالي تغطيتها لمنطقة الدراسة، وإن كانت بنسب متفاوتة ، في ظل 

تباين معدلات استجابة المبحوثين لتعبئة نموذج الاستبيان الإلكتروني.

)2-1-2( توزيع عينة الدراسة حسب السن.

يعد دراسة التركيب العمري للسكان من الأمور المهمة؛ لأنّ تباين هذا التركيب له انعكاساته 

الاجتماعيــة والاقتصادية، ويوضح جدول )3( توزيع عينة الدراســة حســب الســن في مملكة 

البحرين عام 2020.
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جدول )3( توزيع عينة الدراسة حسب السن في مملكة البحرين عام 2020.
النسبة %عدد التكراراتفئات السن

16715.8أقل من 30 سنة

3134332.5- 39 سنة

4031629.9- 49 سنة

5016415.5- 59 سنة

60615.8- 69 سنة

7050.5 سنة فأكثر

المصدر: نتائج الاستبيان 

      ويتضح من الجدول الســابق أنّ الفئة العمرية 31 - 39 ســنة تمثل العمود الفقري للعينة، 

ممّ يعكس ارتفاع نســبة الشــباب الذين استجابوا لتعبئة الاســتبيان في ظل قدرة المملكة على 

اســتيعاب أعداد كبيرة من الشباب للعمل بالمشروعات المختلفة ممّ انعكس على الهرم السكاني 

للمملكة، وتلي الفئة السابقة الفئة العمرية 40 - 49 سنة حيث ضمت الفئتان نحو 62.4 % من 

عينة الدراســة، أيّ أكثر من ثلاثة أخماس العينة، وانخفضت نسبة الفئة الأقل من 30 سنة إلى 

15.8 %، أما الفئة 60 - 69 سنة فبلغت نسبتها 5.8 % وأخيراً الفئة 70 سنة فأكثر التي لا تمثل 

إلا 0.5 % من عينة الدراسة.  أي أن النسبة الأكبر من الاستبيان جاءت الاستجابة له من قبل 

الشباب، وهذا بلا شك سينعكس على الكثير من عناصر البحث التي سيلي بيانها.

)3-1-2( توزيع عينة الدراسة حسب الجنسية.

تتركز عينة الدراســة في السكان البحرينيين الذين بلغت نسبتهم في العينة %95.5 مقابل 

%4.5 فقط من غير البحرينيين.

)4-1-2( توزيع عينة الدراسة حسب نوع السكن.

يعكس نوع السكن لدى عينة الدراسة التي يوضحها جدول )4( سيادة أنماط السكن المتميز 

بالمملكــة الذي يعكس الأوضــاع الاقتصادية والاجتماعية لدى غالبية الســكان، لذلك فقد 

ارتفعت نسبة عينة الدراسة التي تسكن فيلات إلى 56.7 %، تليها نسبة الذين يسكنون شقة، 

ثم الذين يسكنون دوراً في بيت، ويلي ذلك أنماط السكان الأخرى.

ولا شــك أن نوع الســكن له تأثيره على حجم النفايات المتولدة ونوعيتها، في ظل الارتباط 

بين الأوضاع الاقتصادية للسكان ونوعية المساكن ونوعية النفايات وكمياتها.
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جدول )4( توزيع عينة الدراسة حسب نوع السكن بمملكة البحرين عام 2020.
النسبة %عدد التكراراتنوع السكن

59956.7فيلا

24022.7شقة

10610.1دور في بيت

918.6بيت شعبي

201.9أنواع أخرى

1056100.0الجملة

المصدر: نتائج الاستبيان .

)5-1-2( توزيع عينة الدراسة حسب عدد أفراد الأسرة.

تتميز عينة الدراســة بزيادة عدد أفراد أسرهــا ، حيث أن الأسر التي يبلغ عددها 4 أفراد 

فأكثر هي السائدة بنسبة 86.4 % ، مقابل نحو 13.6 % فقط للأسر الأقل من 4 أفراد، ولا 

شك أن زيادة عدد أفراد الأسرة من شأنه أن يؤثر على كمية النفايات المولدة.

)6-1-2( توزيع عينة الدراسة حسب الدخل الشهري للأسرة.

توضح نتائج الاستبيان تباين متوسط الدخل الشهري بعينة الدراسة، كما يوضح جدول )5( 

الذي يتبين منه انخفاض نسبة أفراد العينة الذين ينخفض دخلهم عن 300 دينار بحريني 

إلى 11.6 % ، مقابل ارتفاع الدخل لدى غالبية أفراد العينة، وهذا بلا شــك انعكاس لتنوع 

الأنشطة الاقتصادية بالمملكة وارتفاع نصيب الفرد من الناتج المحلي الإجمالي.

جدول )5( توزيع عينة الدراسة حسب الدخل الشهري للأسرة بمملكة البحرين عام 2020.

النسبة %عدد التكراراتمتوسط الدخل الشهري بالدينار البحريني

12311.6أقل من 300 دينار

30121520.4- 600 دينار

60122921.6- 900 دينار

90120719.6- 1200 دينار

120028226.8 دينار فأكثر

المصدر: نتائج الاستبيان .
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      ويؤثر الدخل على كمية النفايات المولدة ونوعيتها، فالأسر الغنية يكون لديها كميات أكبر 

مــن النفايــات المنزلية من الأسر الفقــرة، كما أن ارتفاع الدخل من شــأنه التأثير على كمية 

النفايات ونوعيتها.

)2-2( بعض خصائص النفايات المنزلية بعينة الدراسة.

يعــد الوقوف على بعض خصائص النفايات المنزلية عــى جانب كبير من الأهمية، ويمكن 

التعرف على هذه الخصائص على النحو الآتي:

)1-2-2( عدد مرات إخراج النفايات المنزلية من المنزل يومياً.

توضح نتائج الاســتبيان أن 70.2 % من الأسر تقوم بإخراج النفايات المنزلية بصورة يومية 

إدراكًا منها بخطورة بقاء هذه النفايات بالمنزل ، ويقوم نحو ثُن السكان )14.9 %( بإخراج 

النفايــات من المنزل مرتين، وهذا يعد أفضل بحيــث لا تبقى النفايات في المنزل أكثر من 

نصــف اليوم خصوصًا مع ظروف درجــات ارتفاع الحرارة في فصل الصيف وتأثيرها على 

التفاعلات بين مكونات هذه النفايات.

وتقوم نســبة محدودة )2.6 %( بإخراج النفايات 3 مرات فأكثر يوميًا، أمّا باقي الســكان 

)12.3 %( فليس لهم موعد لإخراج النفايات الموجودة بمنازلهم، الأمر الذي يتطلب ضرورة 

حث السكان على استمرارية إخراج النفايات المنزلية لأكثر من مرة في اليوم؛ حتى لا تؤثر 

على زيادة معدلات التلوث بالمنازل وما يرتبط به من خطورة على السكان.

 )2-2-2( الوقت المعتاد لإخراج النفايات المنزلية من المنزل.

تبين من نتائج الاستبيان التي يوضحها جدول )6( أنّ حوالي ثلاثة أخماس السكان يقومون 

بإخــراج النفايات الموجودة بمنازلهم في المســاء قبل النوم؛ حتى لا تبقــى هذه النفايات 

حتــى الصباح فتزيد خطورتها من ناحيــة، وحتى يتمكن عمال البلدية والنظافة بنقلها من 

الحاويات الموجودة بالأحياء بسيارات مخصصة إلى المكبات العمومية لها من ناحية أخرى، 

وتقوم نسبة محدودة بإخراج هذه النفايات صباحًا أو ظهرًا، بينما يوجد 29 % من السكان 

ليس لهم وقت محدد لإخراج النفايات من منازلهم.
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جدول )6( الوقت المعتاد لإخراج النفايات المنزلية من المنزل بمملكة البحرين عام 2020.

النسبة %عدد التكراراتوقت إخراج النفايات المنزلية

575.4في الصباح

615.8بعد الظهر

63259.8في المساء قبل النوم

30629.0لا يوجد وقت محدد

المصدر: نتائج الاستبيان .

)3-2-2( أنواع النفايات التي يتم جمعها من المنزل يومياً.

تتعدد أنواع النفايات التي يتم جمعها من المنزل بصفة يومية كما يوضح شــكل )2(، حيث 

يتضح منه ما يلي:

•	 تتصــدر بقايا الأغذية أنواع النفايات المنزلية التي يتم جمعها، حيث بلغت نســبة عدد 

تكراراتهــا 932 تكرارًا ، وهــو ما يمثل 88.5 % من جملة عدد أفــراد العينة، ويعكس 

ارتفاع نســبة متبقيــات الأغذية ضرورة التوعية الإعلاميــة بأهمية عدم الإسراف في 

شراء الغذاء بكميات تفوق حاجات السكان.

•	 تأتي النفايات البلاســتيكية في المرتبة الثانية بــن النفايات الأكثر تكرارًا، حيث بلغت 

نســبتها 79.3 % من جملة أفراد العينة، وتتسم هذه النفايات بإمكانية إعادة تدويرها 

ومن ثم الاستفادة الاقتصادية منها .

•	 جاءت النفايات الورقية في المرتبة الثالثة من حيث تكرارها ، حيث بلغت نسبتها 69.9% 

من جملة أفراد العينة، ويلاحظ أن أغلب النفايات الورقية يمكن إعادة اســتخدامها ، 

وهذا يكون له أهميته الاقتصادية والبيئية.

•	 جــاءت النفايات الزجاجيــة في المرتبة الرابعة من حيث تكرارها، وأثبتت الدراســات 

إمكانيــة إعادة تدويــر بعض أنواع الزجاج، كما يمكن إعادة الاســتفادة منها وتعظيم 

أهميتها .

•	 مثلت الأدوات والمستلزمات الطبية المرتبة الخامسة بين أنواع النفايات، ورغم انخفاض 

نســبتها بالمقارنة بغيرها من أنواع النفايات فإنّ هناك مشكلة تتعلق بخطورتها والآثار 
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المترتبة عليها، وهذا يتطلب فصل وفرز هذه النفايات من المنازل ، وتخصيص سيارات 

خاصة لنقل هذه النفايات مع وجود مدافن صحية وآمنة لها.

•	 جاءت بقايا الأقمشــة في المرتبة السادســة، ويلاحظ أنّ بعض هذه الأقمشة والملابس 

القديمة يمكن فرزها من النفايات وتقديمها للجمعيات والمؤسسات الخيرية التي تقوم 

بتوزيعها على بعض غير القادرين.

•	 تبين من الاســتبيان وجود بعض أنواع النفايات الأخرى مثل بقايا الحيوانات والطيور 

وبعض المعادن التي يتم استخدامها في المنزل مثل المعلبات وبعض الأجهزة الكهربائية 

وغــر ذلك من النفايــات التي يمكن إعادة تدوير بعضهــا أو فرزها وبيعها من أجل 

تعظيم العائد الاقتصادي والبيئي من هذه النفايات.

شكل )2( أنواع النفايات التي يتم جمعها من المنزل يوميا بمملكة البحرين عام 2020

)3-2( أسباب وجود النفايات وزيادة كمياتها بمملكة البحرين.

       تتعدد أسباب وجود النفايات وزيادتها بمنطقة الدراسة التي يوضحها جدول )7(.
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جدول )7( أسباب وجود النفايات المنزلية وزيادة كمياتها بمملكة البحرين عام 2020.

الوزن النسبي %عدد التكراراتالأسباب

59356.2التلف أو انتهاء الصلاحية

54751.8زيادة عدد أفراد الأسرة

33932.1وجود فائض عن حاجة الأسرة

21420.3عدم القدرة على تخزينها

18617.6الظروف المناخية

14113.4الرغبة في شراء متطلبات جديدة

1039.8أسباب أخرى

المصدر: نتائج الاستبيان مع ملاحظة إمكانية اختيار المبحوث أكثر من نوع.

        ويتبين من الجدول السابق أنّ أسباب وجود النفايات المنزلية وزيادتها ما يلي:

•	 جاء التلف وانتهاء الصلاحية على رأس أسباب وجود النفايات وزيادة كمياتها حيث بلغ 

تكرارها 593 مرة  بنســبة 56.2 % من عدد العينة، ويعود ذلك إلى شراء كميات كبيرة 

مــن المنتجات والبضائع مما يجعلها تتجاوز الصلاحيــة ، وتقديم العديد من الشركات 

عروضاً ترويجية لمنتجاتها مما يجعل المســتهلكين يشــرون كميــات كبيرة منها قد لا 

يحتاجون لها، الأمر الذي يعرضها للتلف وانتهاء الصلاحية .

•	 مثــل زيادة عدد أفــراد الأسرة المرتبة الثانية ضمن أســباب وجــود النفايات المنزلية 

وزيادتهــا بعدد تكــرارات 547 تكراراً وهو ما يمثل 51.8 % من جملة عينة الدراســة، 

ومن ثم فإن تنظيم الأسرة وتنظيم احتياجاتها له انعكاسه على خفض كمية النفايات.

•	 جــاء وجود فائــض عن حاجة الأسرة في المرتبة الثالثة ضمن أســباب وجود النفايات 

وزيادتها بعدد تكرارات 339 تكراراً بنســبة 32.1 % من جملة عينة الدراســة، ويعكس 

وجود هذه النســبة اســتمرار الطابع الاســتهلاكي المتزايد لبعض الأسر بكميات تفوق 

احتياجاتهــا بكثير، الأمر الذي يترتب عليه تلــف وانتهاء صلاحية الكثير من المنتجات 

وما لذلك من تداعيات بيئية واقتصادية.

•	 مثل عدم القدرة على تخزين الكثير من المنتجات وبقاياها أحد أسباب وجود النفايات 
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المنزلية وزيادة كمياتها، حيث بلغ عدد التكرارات 214 تكراراً بنسبة 20.3 % من جملة 

عينة الدراســة، وطالما لا توجد قدرة على تخزين المنتجات واحتياجات الأسرة فينبغي 

خفض الكميات المشتراة؛ والمواءمة بين احتياجات الأسرة والكميات المشتراه.

•	 تعــد الظروف المناخية أحد أســباب وجــود النفايات وزيادة كمياتهــا، حيث بلغ عدد 

التكرارات 186 تكرارًا بنســبة 17.6 % من جملة عينة الدراســة، حيث ترتفع درجات 

الحــرارة كثيًرا في فصل الصيف ممّ يعــرض بقايا الأغذية والطعام للتلف ، لذا ينبغي 

مراعاة خفــض الطلب على شراء المنتجات الغذائية وغيرهــا في فصل الصيف الذي 

يعد أكثر فصول الســنة حرارة ويليه فصل الخريف والربيع من حيث درجات الحرارة 

المسجلة بهذه الفصول.

•	  مثلت الرغبة في شراء متطلبات جديدة سبباً في وجود النفايات وزيادة كمياتها، حيث 

بلغ عدد تكراراتها 141 تكراراً بنســبة 13.4 % من جملة عينة الدراسة، ويمكن خفض 

شراء المتطلبات الجديدة إذا تم ترشيد الاستهلاك والشراء وفق الحاجة.

•	 توجد بعض الأسباب الأخرى المسئولة عن وجود النفايات وزيادة كمياتها، منها المواسم 

والمناسبات، والإسراف والتبذير في الاستهلاك، والإفراط في تغليف البضائع والمنتجات.

)4-2( آراء السكان في خدمات جمع النفايات المنزلية بمملكة البحرين.

يمثل التعرف على آراء الســكان أهمية كبيرة، لأنّ هذه الخدمات مقدمة لهم، وبالتالي فإنّ 

بيان آرائهم فيه ما من شــأنه توجيه اهتمام المســئولين نحو دعــم هذه الخدمات وحل بعض 

مشكلاتها ، وقد تباينت آراء السكان في خدمات جمع النفايات كما يوضح جدول )8( .

جدول )8( آراء السكان في خدمات جمع النفايات المنزلية بمملكة البحرين عام 2020.

لا أعلمموافقآراء السكان في خدمات جمع النفايات المنزلية
غير 

موافق

82743186صناديق جمع النفايات متوفرة في مكان مناسب بجوار سكني.

338148570صناديق جمع النفايات ملونة بألوان مختلفة حسب نوع النفايات.

632239185يحرص العمال على تنظيف الأماكن المحيطة بالصناديق.

653226177الصناديق تمتلئ بأكثر من الحد المسموح في بعض الأيام.
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لا أعلمموافقآراء السكان في خدمات جمع النفايات المنزلية
غير 

موافق

459413184تستبعد الصناديق التالفة وتستبدل بأخرى سليمة.

73524477تمر سيارات جمع النفايات بصفة منتظمة خلال اليوم.

288634134تتوافر بسيارات جمع النفايات عناصر الأمن والسلامة.
سيارات جمع النفايات مزودة بوسائل تمنع سقوط النفايات منها 

على الطريق.
51345687

474225357تقوم بلدية المحافظة بتوزيع أكياس جمع النَّفَايات بصفة مستمرة.
تقوم بلدية المحافظة بتقديم الإرشادات والتوعية الخاصة بالطرق 

الآمنة للتخلص من النفايات.
211393452

تقوم بلدية المحافظة بدراسة شكاوى واقتراحات السكان فيما 

يتعلق بالنفايات المنزلية.
186556314

المصدر: نتائج الاستبيان .

    ويتبين من الجدول السابق ما يلي:

•	 يبيّ تقييم السكان أنّ صناديق جمع النفايات متوفرة في مكان مناسب بجوار سكنهم 

بدليل أنّ  78.3% من عينة الدراســة موافــق، مقابل  17.6% غير موافق، و 4.1% لا 

يعلم، ورغم ارتفاع نســبة الموافقين على توافر صناديق جمع النفايات وانتشارها؛ فإن 

ضرورة تغطية بعض المناطق التي شهدت عدم وجود الصناديق بالأعداد المناسبة يمثل 

أهمية على اعتبار أنّ وجود صناديق النفايات في الأماكن المناسبة القريبة من السكن 

يمثل حلقة مهمة من حلقات جمع المخلفات المنزلية .

•	 جاءت آراء السكان فيما يتعلق بأن صناديق جمع النفايات ملونة بألوان مختلفة حسب 

نوع النفايات غير مرضية بدليل وجود %54 من السكان غير موافقين و%14 لا يعلم 

و%32 موافقــون، الأمر الذي يتطلب ضرورة توفــر صناديق جمع النفايات بالألوان 

المختلفة التي تناســب كل نمط من النفايات ونشر ذلك في وســائل الإعلام، لأنّ هذا 

يمثــل فرزًا للنفايات من البداية بدلً من اختلاطها وصعوبة فرزها في مناطق مدافن 

النفايات.
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•	 وافــق نحــو  59.8% أن العمال يحرصــون على تنظيف الأماكــن المحيطة بالصناديق 

الخاصــة بالنفايات، ولم يوافق  17.5% من الســكان على قيام العمال بذلك، بينما لا 

يعلــم %22.6 عن ذلك ، لذا ينبغي حث العمال على تنظيف الأماكن المحيطة بصناديق 

النفايات؛ حتى لا تكون بؤرة لانتشار الملوثات في البيئة المحيطة بها.

•	 يرى أكثر من ثلاثة أخماس السكان ) 61.8%( أنّ صناديق جمع النفايات تمتلئ بأكثر 

من الحد المســموح لها في بعض الأحيان،  ولم يوافق  16.8% من الســكان على هذا 

الرأي مقابل  21.4% لا يعلم.

•	 أوضح  43.5% من الســكان أن الصناديق التالفة يتم اســتبدالها بأخرى جيدة، وهذه 

نســبة تحتاج إلى تدخل من البلديات بالمملكة، لأن وجود صندوق تالف للنفايات يؤثر 

في عمليــات التفريــغ والنقل كما أنه يكون أقل كفاءة من الصنــدوق الجيد، ولا يعلم 

 39.1% عن ذلك، مقابل  17.4% غير موافقين.

•	 يرى  69.6% من الســكان أنّ سيارات جمع النفايات تمر بصفة منتظمة خلال اليوم، 

مقابل 7.3 % لا يرون ذلك، بينما لا يعلم 23.1% عن ذلك، ورغم ارتفاع درجات الرضا 

عن انتظام ســيارات جمع النفايات إلا أنّ ضرورة العمل على رفع نســبة رضا الشكان 

يمثل أهمية من خلال تســيير الســيارات بصفة منتظمة في بعض المناطق التي تشهد 

مشكلات.

•	 وافق نحو  27.3% من الســكان أنّ ســيارات جمع النفايات تتوافر بها عناصر الأمن 

والســامة، وهذه نســبة محدودة للغاية، ولم يوافق  12.7% على توافر عناصر الأمن 

والسلامة بسيارات نقل النفايات، بينما لا يعلم  60% عن هذه السيارات.

•	 يرى  48.6% من الســكان أن ســيارات جمع النفايات مزودة بوسائل تمنع سقوط 

النفايــات عــى الطريق، ولا يوافــق  8.2% على ذلك، بينــا لا يعلم  43.2% عن 

توافر وســائل منع سقوط النفايات على الطريق، الأمر الذي يتطلب ضرورة تزويد 

ســيارات جمع ونقل النفايات بالوســائل والإمكانيات المناسبة من أجل منع سقوط 

النفايات.

•	 أوضــح  44.9% من الســكان أن بلدية المحافظة تقوم بتوزيع أكيــاس جمع النفايات 
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بصفــة منتظمة، مقابل  33.8% يــرون أنّ البلدية لا تقوم بذلك، ولا يعلم  21.3% عن 

دور البلدية في توزيع أكياس جمع النفايات.

•	 يرى  20.0% فقط من السكان أن بلدية المحافظة تقوم بتقديم الإرشادات والتوعية 

الخاصــة بالطرق الآمنة للتخلص من النفايات، وهذه نســبة محدودة للغاية تتطلب 

مجهــودًا كبيًرا من أجــل التوعية بمخاطر النفايات والطــرق الآمنة للتخلص منها، 

بينــا يــرى  42.8% أن البلدية لا تقوم بهذا الدور، كما أن  37.2% لا يعلم شــيئًا 

عن الدور الذي تقوم به البلدية في التوعية والإرشــاد بالطرق الآمنة للتخلص من 

النفايات.

•	 يرى  17.6% فقط أنّ بلدية المحافظة تقوم بدراســة شــكاوى واقتراحات الســكان 

فيــا يتعلــق بالنفايات المنزلية، كما يرى  29.7% أنّها لا تقــوم بهذا الدور، ولا يعلم 

 52.7% عــن دور البلديــات في هذا المجال، الأمر الذي يتطلب وجود آلية لدراســة 

شكاوى ومقترحات السكان فيما يتعلق بالنفايات المنزلية التي تمثل أهمية لدى جميع 

الســكان، كما أنّ مقترحات الســكان يجب أخذها في الاعتبار عند صياغة أي خطط 

تنموية تتعلق بالنفايات المنزلية .

ومحصلة ما ســبق فــإنّ الكثير من الخدمــات التي تقدمها الجهات المســئولة عن جمع 

النفايــات والتخلص منها لم تحظ بدرجات الرضا المناســبة من قبل الســكان باعتبارهم 

الطرف المستفيد منها، الأمر الذي يتطلب رفع كفاءة هذه الخدمات حتى تنعكس على رضا 

السكان عنها وقبولهم لها.

)5-2( درجات وعي السكان بأهمية جمع وفرز النفايات المنزلية وطرق التخلص منها.

تمثل دراســة درجات وعي السكان بأهمية جمع وفرز النفايات المنزلية وطرق التخلص 

منها أحد المداخل التخطيطية، ليس فقط من أجل إبراز درجات وعي السكان، بل من أجل 

ترجمة درجات وعي الســكان في إعداد الخطط التنفيذية في التعامل مع النفايات المنزلية 

بكافة جوانبها، وتتباين درجات وعي الســكان بأهمية جمــع وفرز النفايات المنزلية وطرق 

التخلص منها التي يمكن الاعتماد على نوع وعدد الاستجابات الخاصة بالسكان فيما يتعلق 

بأهمية جمع وفرز النفايات المنزلية وطرق التخلص منها، كما يوضح جدول )9( .
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جدول )9( نوع وأعداد استجابات السكان لأهمية جمع وفرز النفايات المنزلية وطرق 

التخلص منها بعينة الدراسة

لا يحدثأحياناًدائماًنوع استجابات السكان لأهمية جمع وفرز النفايات المنزلية

أساهم في فرز النَّفَايات وجمعها في حاويات أو أكياس قبل 

التخلص منها.
293417346

350245461يوجد مكان مناسب في منزلي لحفظ النفايات التي تم فرزها.

399225432أحرص على توفير الأكياس المناسبة لفرز النفايات بالمنزل.

أتبع إرشادات البرامج الإعلامية بأهمية فرز وتدوير وإعادة 

استخدام النَّفَايات.
262378416

715221120أحرص على التخلص من النفايات في الأماكن المخصصة لتجميعها.

أوجه أسرتي إلى ضرورة التخلص من النفايات والأماكن 

المخصصة لتجميعها.
731209116

أحرص على توجيه من يقوم بالتخلص من النفايات في أماكن 

غير مخصصة لتجميعها.
449314293

554337165أحاول التعرف على خطر النفايات المنزلية على البيئة وصحة الإنسان.

المصدر: نتائج الاستبيان .

      ويتضح من الجدول السابق ما يلي:

•	 فَايات وجمعها في حاويات أو أكياس  أن  32.8% من الســكان لا يسهمون في فرز النَّ

قبل التخلص منها، مقابل %27.7 يســهمون دائًما في ذلك، و%39.5 يسهمون أحيانًا، 

ويعكس ذلك انخفاض درجات وعي السكان بأهمية فرز النفايات المنزلية وجمعها قبل 

التخلص منها، الأمر الذي يتطلب ضرورة رفع وعي السكان فيما يتعلق بذلك .

•	 يــرى  43.7% عدم وجود مكان مناســب في المنزل لحفــظ النفايات التي تم فرزها، 

ويــرى%33.1 وجــود مكان مخصص لذلك، بينما يــرى %23.2 وجود هذا المكان في 

بعض الأحيان.

•	 يحرص نحو  37.8% من الســكان على توفير الأكياس المناسبة لفرز النفايات بالمنزل 

بشــكل دائم، ويحرص %21.3 على توفيرهــا في بعض الأحيان، بينما لا يوفر 40.9% 
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هــذه الأكياس، لذا يمكــن للبلديات توفير هذه الأكياس حرصًــا على عملية فرز هذه 

النفايات من المنبع للاستفادة منها من ناحية وتقليل كمياتها من ناحية أخرى.

•	 يتبع نحو  24.8% من السكان إرشادات البرامج الإعلامية بأهمية فرز وتدوير وإعادة 

استخدام النفايات بشكل دائم، ويتبع نحو  35.8% هذه الإرشادات في بعض الأحيان، 

بينما لا يتبع نحو خُمسي عدد السكان هذه الإرشادات.

•	 يحرص نحو  67.7% من الســكان على التخلص مــن النفايات في الأماكن المخصصة 

لتجميعها بشكل دائم، ويحرص  20.9% على ذلك أحيانًا، بينما لا يقوم  11.4% بذلك، 

الأمــر الذي يتطلــب ضرورة رفع درجات وعي الســكان بالتخلص مــن النفايات في 

الأماكن المخصصة لها.

•	 يوجــه نحــو  69.2% من أربــاب الأسر باقي أفــراد الأسرة إلى ضرورة التخلص من 

النفايــات المنزلية في الأماكن المخصصــة لتجميعها بصورة دائمة، ويقوم نحو  %19.8 

بذلك أحيانًا، بينما لا يقوم بذلك  11% من أرباب الأسر.

•	 يقوم نحو  42.5% من السكان بصورة دائمة بتوجيه من يقومون بالتخلص من النفايات في أماكن 

غــر مخصصة لذلك بأن يتخلصوا منها في الأماكن المخصصة، بينما يقوم  29.7% بذلك أحياناً، 

ولا يقوم %27.7 بهذا الدور، الأمر الذي يتطلب تكاتف الجميع في توجيه الســكان في التخلص 

من النفايات في الأماكن المخصصة لتجميعها، فالبيئة ملك للجميع وتلوثها سيضر بالجميع.

•	 يحرص نحو  52.5% من الســكان على التعرف على خطورة النفايات المنزلية على البيئة 

وصحة الإنسان بصورة دائمة، بينما يقوم  31.9% بذلك أحيانًا، ولا يحرص نحو  %15.6 

على ذلك، الأمر الذي يتطلب ضرورة التعرف على خطورة النفايات المنزلية على الصحة 

والبيئة من المصادر المختلفة .

ومحصلة ما ســبق فإن درجات وعي الســكان بأهمية جمع وفــرز النفايات المنزلية وطرق 

التخلــص منها تتباين ، الأمر الذي يتطلب رفع درجات الوعــي في الكثير من المتغيرات التي 

سجلت درجات وعي منخفضة، وهذا يتطلب تكاتف الأفراد والأسر والمجتمع المدني والجمعيات 

والمؤسســات الاجتماعية المختلفــة بالمملكة مع الدور الحكومي من أجــل تحقيق درجات وعي 

مرتفعة للسكان في هذه القضية المحورية.
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)6-2( سلوك السكان في تقليل كمية وحجم النفايات المنزلية وطرق التخلص منها.

يتباين ســلوك الســكان فيما يتعلق بتقليل النفايات المنزلية وطرق التخلص منها على النحو 

الذي يوضحه شكل )3(.

شــكل )3( ســلوك الســكان في تقليل كمية النفايات المنزلية وطــرق التخلص منها بمملكة 

البحرين عام 2020

  ويتضح من الشكل السابق ما يلي:

•	 يقوم نحو ثلث السكان ) 33.1%( من السكان بتغيير نوعية مشترياته بصورة دائمة إذا 

تحولــت إلى نفايات مباشرة بحيث لم يتم الاســتفادة منها، ويقوم بذلك  47.2% من 

السكان في بعض الأحيان، بينما لا يقوم بذلك  19.7% من السكان، الأمر الذي يتطلب 

إحداث التوازن بين حاجات الأسرة واحتياجاتها وبين الكميات التي يتم شراؤها.

•	 يقوم نحو  23.8% من السكان بإعادة استخدام بعض النفايات أو تدويرها داخل المنزل 

%0 %20 %40 %60 %80 %100

دائماً أحياناً

أقوم بإعادة تعبئة بقايا الطعام وتسليمها إلى 
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أقوم بوضع بقايا الطعام في صندوق خاص 
      للاستفادة منها

أقوم بوضع بقايا الطعام ضمن النفايات المنزلية

تتوافر لدي متبقيات أطعمة ومواد غذائية

أحاول تخفيض استهلاكي من بعض المواد

توجد أصناف من المشتريات تتوجه مباشرة إلى 
     النفايات بمجرد فتحها

أقوم بإعادة استخدام بعض النفايات أو تدويرها 
داخل المنزل

أعمل على تغيير نوعية مشترياتي
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بصفــة دائمة، بينما يقوم بذلك %51.3 في بعض الأحيان، ولا يقوم بذلك  24.9% من 

السكان، من ثم فإن التوجه نحو إعادة تدوير النفايات المنزلية يجب أن يحظى بأهمية 

لدى الأسر وهذا يحتاج إلى توعية مجتمعية وإعلامية.

•	 يرى نحو  19.7% من السكان أن بعض أصناف المشتريات بصفة دائمة تتوجه مباشرة 

إلى النفايــات بمجرد فتحها من اليــوم الأوّل، بينما يتم ذلك أحيانًا لدى  43.2% من 

السكان، ولا يحدث لدى  37.1% من السكان، وهو ما يتطلب التوعية بشراء المنتجات 

المختلفة وفق احتياجات الأسر إليها.

•	 يحاول  44.9% من السكان بصفة دائمة تخفيض استهلاكهم من بعض المواد بدلً من 

رميها في سلة النفايات، ويقوم  41.8% بذلك أحيانًا، بينما لا يقوم بذلك  13.4% من 

السكان ، وهذا يتطلب التوعية المستمرة بخفض الاستهلاك وأن يرتبط بحاجة السكان.

•	 يرى  35.8% من الســكان توافر متبقيات أطعمة ومــواد غذائية لديهم بصفة دائمة، 

ويرى  54.2% توافر ذلك في بعض الأحيان، بينما يرى  10% عدم توافرها.

•	 يقوم نحو  23% من السكان بوضع بقايا الطعام ضمن النفايات المنزلية بصفة دائمة، 

مقابــل  38.3% يضعونهــا أحيانًا، و 38.7% لا يقومون بذلك، لذا ينبغي تبني سياســة 

ترشيد اســتهلاك الطعام مع إمكانية الاســتفادة ممّ تبقى منه للجمعيات والمؤسسات 

الخيرية.

•	 يقوم نحو  48.7% من السكان بوضع بقايا الطعام في صندوق خاص للاستفادة منها 

بصفة دائمة، مقابل %35.2 يقومون بذلك أحيانًا، و 16.1% لا يقومون بذلك، ويعكس 

ارتفاع نسبة السكان الذين يقومون بوضع بقايا الطعام في صندوق خاص وعي غالبية 

السكان وحرصهم على الاستفادة من بقايا الطعام للأسرة.

•	 يقوم نحو  23.9% من الســكان بصفة دائمة بإعادة تعبئة بقايا الطعام وتســليمها إلى 

الجمعيــات الخيريــة أو المحتاجين، ويقــوم بذلك  37.2% من الســكان أحيانًا، بينما 

لا يقــوم نحو  29.9% بإعــادة تعبئة بقايا الطعام وتســليمه للجمعيات الخيرية، الأمر 

الــذي يتطلب حث الأسر التي لديها فائض في الطعام على إعادة تعبئته بصورة لائقة 

والاستعانة بالجمعيات الخيرية أو تقديمه بصورة مباشرة للمحتاجين والفقراء.
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نتائج وتوصيات البحث

)1-4( نتائج البحث.

   انتهى البحث إلى العديد من النتائج منها:

•	 أهمية دراسة النفايات المنزلية باعتبارها من المشكلات التي تعاني منها مملكة البحرين، وتزايد 

كمياتها في ظل تزايد أعداد السكان بالمملكة وارتفاع الكثافة السكانية وزيادة الاستهلاك.

•	 تزايــد حجم النفايات المنزلية لتصل إلى 566125 طنًا عام 2019 مقابل 287205 طنًا 

عام 2007، وبلــغ معدل نمو النفايات المنزلية وإعــادة تدويرها بالمملكة خلال الفترة 

2007/2019 نحو %97.1، بمعدل نمو سنوي قدره  %8.

•	 تباين خصائص الســكان الذين تم إجراء الاســتبيان معهم من حيث السن، والسكان، 

والجنسية، والدخل، والحالة التعليمية، وبعض الخصائص الأخرى.

•	 أنّ غالبيــة الأسر ) 70.2%( تقوم بإخراج النفايــات المنزلية بصورة يومية إدراكًا منها 

بخطــورة بقــاء هذه النفايات بالمنزل لمــدة أكثر من اليوم، ويقوم نحو ثُن الســكان 

بإخــراج النفايات من المنزل مرتان، وتقوم نســبة محدودة ) 2.6%( بإخراج النفايات 

3 مرات فأكثر يومياً، أمّا باقي الســكان فليس لهم موعــد لإخراج النفايات الموجودة 

بمنازلهم.

•	 تتعــدد النفايات التي يتم جمعها من المنزل بصفة يوميــة، حيث تتصدر بقايا الأغذية 

أنــواع النفايات المنزلية التي يتم جمعها، حيث بلغت نســبة عدد تكراراتها 932 تكرارًا 

وهو ما يمثل  88.5% من جملة عدد أفراد العينة، وتأتي النفايات البلاستيكية في المرتبة 

الثانية بين النفايات الأكثر تكرارًا، حيث بلغت نسبتها  79.3% من جملة أفراد العينة، 

كما جاءت النفايات الورقية في المرتبة الثالثة من حيث تكرارها في نتائج الاســتبيان، 

حيــث بلغت نســبتها  69.9% من جملة أفراد العينة، وجــاءت النفايات الزجاجية في 

المرتبة الرابعة من حيث تكرارها.

•	 تعددت أســباب وجــود النفايات المنزلية وزيادتها بمنطقة الدراســة، حيث جاء التلف 

وانتهاء الصلاحية على رأس أســباب وجود النفايات وزيادة كمياتها حيث بلغ تكرارها 

593 مــرة، كما مثل زيادة عدد أفراد الأسرة المرتبة الثانية بعدد تكرارات 547 تكرارًا ، 
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وجاء وجود فائض عن حاجة الأسرة في المرتبة الثالثة ضمن أســباب وجود النفايات 

وزيادتهــا بعــدد تكــرارات 339 تكراراً ، ومثــل عدم القدرة على تخزيــن الكثير من 

المنتجات وبقاياها أحد أســباب وجود النفايات المنزلية وزيادة كمياتها، حيث بلغ عدد 

التكرارات 214 تكرارًا ، ويلي ذلك الأسباب الأخرى.

•	 تباينت آراء الســكان في خدمات جمع النفايات، حيث يرى %78.3 من عينة الدراســة 

أن صناديق جمع النفايات متوفرة في أماكن مناسبة بجوار مسكنهم، ويرى %59.8 أن 

العــال يحرصون على تنظيف الأماكن المحيطــة بالصناديق الخاصة بالنفايات، ويرى 

أكثر من ثلاثة أخماس السكان ) 61.8%( أن صناديق جمع النفايات تمتلىء بأكثر من 

الحد المسموح لها في بعض الأحيان، وأوضح  43.5% أن الصناديق التالفة يتم استبدالها 

بأخــرى جيدة، كما يرى  69.6% أن ســيارات جمع النفايات تمر بصفة منتظمة خلال 

اليــوم، وأوضح  44.9% أن البلدية تقــوم بتوزيع أكياس جمع النفايات بصفة منتظمة، 

مقابــل %33.8 يــرون أن البلدية لا تقوم بذلك، ويــرى %17.6 فقط أن البلدية تقوم 

بدراســة شــكاوى واقتراحات الســكان فيما يتعلق بالنفايات المنزلية، كما يرى %29.7  

أنّها لا تقوم بهذا الدور، ولا يعلم %52.7 عن دور البلديات في هذا المجال.

•	  تباينــت درجات وعي الســكان بأهمية جمع وفرز النفايــات المنزلية وطرق التخلص 

فَايات، مقابل 27.7  منها، حيث تبين أن  32.8% من الســكان لا يســهمون في فرز النَّ

% يسهمون دائًما في ذلك، و 39.5% يسهمون أحيانًا، ويرى 43.7% عدم وجود مكان 

مناسب في المنزل لحفظ النفايات التي تم فرزها، ويحرص نحو  37.8% من السكان 

على توفير الأكياس المناســبة لفرز النفايات بالمنزل بشــكل دائم، كما يحرص 21.3% 

عــى توفيرها في بعض الأحيان، بينما لا يوفــر  40.9% هذه الأكياس، ويحرص نحو 

 67.7% من السكان على التخلص من النفايات في الأماكن المخصصة، كما يوجه نحو 

%69.2 من أرباب الأسر باقي أفراد الأسرة إلى ضرورة التخلص من النفايات المنزلية 

في الأماكــن المخصصة، كما يحرص نحــو  52.5% على التعرف على خطورة النفايات 

المنزلية على البيئة وصحة الإنسان بصورة دائمة، بينما يقوم  31.9% بذلك أحياناً، ولا 

يحرص نحو  15.6% على ذلك.
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•	 يتباين ســلوك السكان فيما يتعلق بخفض كمية النفايات المنزلية وطرق التخلص منها، 

حيث يقوم نحو ثلث الســكان بتغيير نوعية مشــرياته بصــورة دائمة إذا تحولت إلى 

نفايــات مباشرة ، ويقوم نحو  23.8% بإعادة اســتخدام بعــض النفايات أو تدويرها 

داخل المنزل بصفة دائمة، ويحاول  44.9% تخفيض استهلاكهم من بعض المواد بصفة 

دائمة بدلًا من إلقائها في ســلة النفايات، ويرى  35.8% توافر متبقيات أطعمة ومواد 

غذائيــة لديهم بصفة دائمة، ويقــوم نحو %23 بوضع بقايا الطعــام ضمن النفايات 

المنزليــة بصفــة دائمة، ويقوم نحــو  48.7% بوضع بقايا الطعــام في صندوق خاص 

للاستفادة منها بصفة دائمة، كما يقوم نحو %23.9 بإعادة تعبئة بقايا الطعام وتسليمها 

إلى الجمعيات الخيرية أو المحتاجين بصفة دائمة.

 )2-4( توصيات البحث.	

        قدم البحث بعض التوصيات منها:

•	 توجيــه المزيد من الدراســات للنفايات المنزلية، على ألا تقتصر هذه الدراســات على 

الجوانب الفنية والبيئية، بل تمتد إلى الجوانب الجغرافية والسلوكية والتربوية لأهميتها 

في دراستها.

•	 ضرورة حث السكان على استمرارية إخراج النفايات المنزلية لأكثر من مرة في اليوم؛ 

حتى لا تؤثر على زيادة معدلات التلوث بالمنازل وما يرتبط به من خطورة على السكان.

•	 تشــجيع الســكان على فرز وإعادة تدوير النفايــات المنزلية؛ لأن إعــادة تدوير هذه 

النفايات له أهميته الاقتصادية والبيئية.

•	 يجــب تقليل كمية النفايات المنزلية من خلال الترشــيد وعدم الإسراف والتعامل معها 

كثروة يمكن إعادة تدويرها سواء من قبل السكان أو بعض الجهات التابعة للمملكة.

•	 الحد من الإسراف والتبذير في استهلاك المنتجات والأغذية لما له من تأثير على زيادة 

كمية النفايات من ناحية، والتأثير على ميزانية الأسر من ناحية أخرى.

•	 رفع درجات وعي الســكان بأهمية جمع وفــرز النفايات المنزلية وطرق التخلص منها، 

وهذا يتطلب تكاتف الأسر والمجتمع المدني والجمعيات والمؤسسات الاجتماعية المختلفة 

بالمملكة مع الدور الحكومي .
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•	 أخذ آراء الســكان في خدمات جمــع النفايات والتخلص منها مأخــذ الجد، لأنّ بيان 

آرائهم فيها من شــأنه توجيه اهتمام المســئولين نحو دعم هذه الخدمات وحل بعض 

مشكلاتها أو الاستمرار في تقديم الخدمات بالمستوى المقدم.

•	 تشــجيع البحوث والدراســات والبرامج الإعلامية التي تســتهدف ضبط الاســتهلاك 

وترشيده .

•	 استمرار تقديم الإرشادات الخاصة بالطرق الآمنة للتخلص من النفايات للسكان بكافة 

الوسائل الإعلامية ووسائل التواصل الاجتماعي.

•	 الاهتمام بدراســة شكاوى واقتراحات الســكان فيما يتعلق بالنفايات المنزلية لأهميتها 

في توجيه الخطط المستقبلية في التعامل مع هذه المشكلة.

•	 الاهتــام بنشر ثقافة التربية البيئيــة وتعزيز دور الإعلام البيئــي والتربوي، وتنفيذ 

برامج للتوعية البيئية بحيث تستهدف جميع شرائح سكان مملكة البحرين.

•	 إدراج التربيــة البيئيــة والحفــاظ على البيئــة في المقررات الدراســية لكافة المراحل 

التعليميــة بالمملكة؛ لأهميتها في تنشــئة أجيال لديها المعرفة الكاملة بالطرق الســليمة 

للتعامل مع البيئة والحفاظ عليها.

•	 تشــجيع الســكان على عملية فرز النفايــات المنزلية من المصدر، مــع ضرورة إشراك 

فَايات  ان في البرامج التوعوية والتربويــة لتطوير مفهــوم الإدارة المتكاملة للنَّ ــكَّ السُّ

المنزلية.

•	 دعــم دور الجمعيات الخيرية بالمملكة المشــتغلة بجمع فائــض الأطعمة لتوصيلها إلى 

المحتاجين؛ لأنّ ذلك يســهم في خفــض الكميات المهدرة من الطعــام ويخفض كمية 

النفايات.

المصادر والمراجع.
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•	 مختاري، ســمية، إشكالية تســيير النفايات الحضرية المنزلية الصلبة. رسالة ماجستير 

غير منشورة، جامعة محمد بوضياف بالمسيلة، 2018-2019.

•	 عبيدات، سوسن، التلوث بالنفايات الصلبة في السفوح الشرقية لجبال فلسطين: بلدات 

شرقي القدس )العيزرية، أبو ديس، الســواحرة الشرقية( رسالة ماجستير غير منشورة، 

كلية الآداب جامعة بيرزيت، 2018.

•	 نصر، عامر راجح. الجوذري، علي حمزة ، مشــكلة النفايات الصلبة في مدينة الطليعة 

وتأثيراتها البيئية، مجلة العميد، عدد22، 2017. 

•	 مجمع اللغة العربية بالقاهرة، 1975م.

•	 العبدلي، معــن محيي . النفايات المنزلية الصلبة في مدينــة البغدادي وآثارها البيئية. 

مجلة جامعة تكريت للعلوم الإنسانية، العدد 6، 2013.

•	 مملكة البحرين، الهيئة العامة لحماية الثروة البحرية والحياة الفطرية، حالة البيئة في 

مملكة البحرين عام 2009.

•	 مملكــة البحريــن، تقرير مملكة البحريــن الوطني للموئل الثالث، الإســكان والتنمية 

الحضرية، 2016.

•	 مملكة البحريــن، التقرير الوطني الطوعــي الأول لمملكة البحريــن لأهداف التنمية 

المستدامة 2030، يوليو 2018.



النفايات المنزلية وإعادة تدويرها بمملكة البحرين 

77

  العدد 156، شتاء 2022 السنة 39 | شؤون اجتماعية

•	 مملكة البحرين، المجلس الأعلى للبيئة، التقرير السنوي لإنجازات المجلس الأعلى للبيئة 

عام 2019.

•	 مملكة البحرين، وزارة الأشــغال وشــئون البلديات والتخطيــط العمراني، بيانات غير 

منشورة.

•	 مملكة البحرين، وزارة الأشغال وشئون البلديات والتخطيط العمراني، المخطط الهيكلي 

الاستراتيجي لمملكة البحرين 2030.

•	 مملكــة البحرين ، هيئة المعلومــات والحكومة الالكترونية، منصــة البحرين للبيانات 

المفتوحة0

•	 الركابي، ناصر والي. التباين المكاني للنفايات الصلبة في مدينة الكوت، الواقع والمعالجة 

باستخدام GIS، مجلة واسط للعلوم الإنسانية، العدد 25، 2014. 
•	 Abbas, S, Kirwan,D, Measuring the Public Awareness toward Household Waste 

Management in Muharraq Governorate-Kingdom of Bahrain , Vol. 11, Journal of 
Environmental Protection, 2020.

•	 European Commission, The Environmental Implementation Review, Country Re-
port Sweden, 2019.

•	 Kingdom of Bahrain, National report for Habitat 111, Housing and urban devel-
opment, 2010.

•	 World Bank, A Global Review of Solid Waste Management, March 2012.
•	 World Bank, What A Waste, A Global Snapshot of solid waste management to 

2050, 2018. 



الباحثة. تغريد علي العلوي ـ أ.د. محمد بن إبراهيم الدغيري

78

  العدد 156، شتاء 2022 السنة 39 | شؤون اجتماعية

Household waste and recycling 
in the Kingdom of Bahrain

Taghreed Ali Al-alalwi •
Prof. Dr. Mohammed Ibrahim Al-dagheiri •

Abstract:
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The study aims to identify the most important methods used for sorting, collecting, and 
transporting household waste, and the way it is recycled, and to identify the degrees of 
awareness of the population of the problems arising from household waste, and the de-
grees of satisfaction through the method collection and transportation of household waste.

The study mainly relied on the survey approach, the field study was applied on a 
sample of the population reached (1056) individuals from all governorates of Bahrain. 
The study used Microsoft Excel to enter and analyze data to reach the results. The study 
presented the theoretical framework, and dealt with the practical framework represent-
ed in studying some characteristics of the study sample, the opinions of the population 
on the services of waste collection, and the degree of awareness about the importance 
of their collection, sorting, and disposal methods.

The study concluded with many results, including the increase in the amount of house-
hold waste in light of the increasing population in the Kingdom, the increase in population 
density and the increase in consumption, the multiplicity of reasons for the presence and 
increase of household waste, the different opinions of the population regarding waste 
collection services, and the varying degrees of awareness of the importance and sorting 
of household waste and ways to dispose of it. Variation in the behavior of the population 
with regard to reducing the amount of household waste and ways to dispose of it.

Some recommendations were reached, including directing more studies towards stud-
ying household waste, the need to encourage residents to recycle household waste; the 
need to raise awareness of the population about the importance of collecting and sorting 
household waste, and enhancing the role of environmental and educational media.

Key Words: Household waste –waste recycling - Kingdom of Bahrain-Environmental 
awareness. 


